



Número 38 - Junio de 1999

1

ACADEMIA SUSCRIBIO IMPORTANTE ACUERDO CON UNIVERSIDAD DE LOVAINA

La Universidad Academia de Humanismo Cristiano suscribió un convenio con la Universidad Católica de Lovaina (UCL), una de las más antiguas y prestigiosas de Europa, para la realización de programas de intercambio de docentes, investigadores y estudiantes.

El acuerdo fue suscrito por el Rector de la Academia, José Bengoa, y el Rector de la UCL, M. Crochet, a comienzos de junio en la ciudad de Lovaina, situada cerca de Bruselas, la capital de Bélgica.

La visita del Rector Bengoa al país europeo contribuyó al objetivo de renovar y reforzar el compromiso de cooperación académica entre ambas instituciones, que se inició hace 11 años.

El 4 de noviembre de 1988 se firmó un convenio general entre el Rector de la Academia en esa época, profesor Enrique D'Etigny y el Rector de la UCL entonces, profesor P. Macq.

En el marco de ese convenio general se

firieron el último tiempo otros acuerdos específicos.

El documento suscrito ahora establece un convenio voluntario de acreditación por medio del cual la UCL evaluará anualmente a la Academia.

Cada año la UCL escogerá dos académicos de prestigio que efectuarán durante tres semanas una evaluación de las labores académicas de nuestra Universidad.

Esta evaluación analizará los currícula y mallas de estudios, los sistemas de enseñanza y metodología de aprendizaje, la calidad del cuerpo docente y otros aspectos que acrediten la calidad de la enseñanza superior de nuestra entidad.

A los dos representantes de la UCL se agregará otro académico de prestigio, que podrá ser parte de la Academia o fuera de ella como contraparte nacional.

El informe de acreditación y las evaluaciones de la comisión de la UCL será presentado por la Academia en el sistema de acreditación nacional de pares que se está implementando en Chile por parte del Ministerio de Educación.

El Informe entregado anualmente por la UCL a la Academia será público.

El acuerdo se firmó por un plazo de cinco años y las partes podrán acordar su renovación.



LOVAINA LA NUEVA, la ciudad donde está la Universidad con la cual suscribió el convenio la Academia.

2

ACADEMIA TIENE CONVENIOS CON UNIVERSIDADES DE EUROPA Y AMERICA LATINA

Para respaldar el desarrollo académico y reforzar sus vínculos con otras universidades e instituciones de investigación nuestra Academia mantiene una política de cooperación que le ha permitido suscribir en los últimos años convenios con entidades de diversos países de América Latina y Europa.

Entre otros acuerdos, figuran los existentes con:

- Universidad de Warwick, una de las más importantes de Gran Bretaña, situada en la ciudad de Coventry. Especialmente debe destacarse un convenio con el Instituto de Estudios Interétnicos de esa casa de estudios.

- Universidad de París VIII.
- Instituto de Altos Estudios de América Latina de la Universidad de París III.
- Universidad Lund de Suecia.
- Universidad de Estocolmo.
- Universidad de Barcelona, España.
- Universidad de Sherbrooke de Canadá.
- Universidad Libre de Bruselas, Bélgica.
- Universidad Abierta de Israel.
- Instituto Superior de Barcelona, España.
- Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, Argentina.
- Universidad de La Habana, Cuba.
- Universidad Mayor San Simón de Bolivia.
- Universidad Central de Venezuela.
- Universidad Católica de Uruguay.
- Universidad Federal de Río de Janeiro.
- Universidad Federal de Sao Paulo.
- Universidad Federal Fluminense de Brasil.
- Universidad Nacional del Este, de la región del Alto Paraná, Paraguay.

3

UNIDAD DE BECAS PARA ESTUDIOS EN EL EXTRANJERO

Oferta de becas

La gran mayoría de los Programas de Becas disponibles son para realizar estudios de postgrado o de perfeccionamiento especializado. Programas regulares de becas en:

- Argentina
- Austria
- Brasil
- Canadá
- China
- Colombia
- Corea
- Egipto
- España
- Estados Unidos
- Federación Rusa

- Francia
- Grecia
- Holanda
- Israel
- Indonesia
- Japón
- Malasia
- México
- Nueva Zelanda
- Reino Unido
- República Checa
- República Eslovaca
- República Federal de Alemania
- Rumania
- Singapur
- Suecia
- Suiza
- Organización de Estados

- Americanos (OEA)
- Organización Mundial de la Salud (OMS)
- Estudios de pregrado en:
 - Japón
 - Holanda
 - EEUU
 - República Eslovaca
 - Rumania
 - República Checa
 - Federación Rusa

- Otros Programas de Becas:
 - Beca Presidente de la República
 - Fundación Andes
 - Ministerio de Educación
 - Ministerio de Salud
 - Comisión Fullbright

La Academia creó la Unidad de Becas para los alumnos que tengan interés en proseguir estudios en el extranjero, que está a cargo de Astrid Stoeihrel, cuya oficina está en el cuarto piso de nuestra casa central, Compañía 2015.

Astrid Stoeihrel está en condiciones de proporcionar las informaciones a los estudiantes que deseen postular a una beca de estudios en el exterior.

Pasa a página 3

Otros instrumentos de apoyo al perfeccionamiento en el exterior:

Crédito Corfo

Apoyo para rebaja de pasajes, OIM, Organización Internacional para las Migraciones

Programa Achatj, Asociación chilena de albergues turísticos juveniles

Idiomas en que se imparten los cursos:

República Checa: lengua checa

Alemania: alemán e inglés

Federación Rusa: ruso (inglés inicialmente)

Francia: francés

Canadá: francés e inglés

Suiza: alemán, francés, italiano e inglés

Resto de los países: inglés

Estudios específicos: en el idioma del país que imparte el curso

Requisitos generales de Postulación:

- 1.- Carta de patrocinio de la Institución o Empleador
- 2.- Para becas de postgrado y especialización presentar Licenciatura o Título Profesional
- 3.- Para becas de pregrado, presentar certificado de egreso de Enseñanza Media con Licencia Secundaria reconocida por el Ministerio de Educación de Chile.
- 4.- Curriculum Vitae.
- 5.- Comprometerse a regresar al país y trabajar en el área de su especialización
- 6.- Dominio del idioma inglés u otros
- 7.- Postulación oficializada por el Gobierno de Chile
- 8.- Certificado Médico, acreditando buena salud física y mental

BECAS A ESTUDIANTES.

Tres de los cuatro estudiantes de la Academia que obtuvieron este año las Becas de Excelencia Académica y la Beca Indígena: Rosa Muñoz (Derecho), Carlos Contreras Painemal (Antropología) y Francisca Fernández (Antropología). La otra Beca Indígena la logró Daniel Lincopi (Antropología).

El Beneficio de la Beca Indígena consiste en la liberación del arancel del año, renovable por concurso. El promedio semestral de notas debe ser 5.0. Los requisitos para postular son:

- Acreditación de la CONADI, de la calidad de indígena.
- Ser alumno de primer año, en cualquier carrera de pregrado.
- Notas de Enseñanza Media y puntaje de la PAA.

Los requisitos para la Beca de Excelencia Académica son:

- Ser alumno regular de las carreras de pregrado, sin otra carrera universitaria anterior.



- Tener cursados dos semestres completos.
- Tener aprobada toda la carga académica correspondiente a su nivel.
- Tener un promedio de notas mínimo 6.0.
- Currículum Académico.

El Beneficio de la Beca de Excelencia Académica es la liberación del arancel del año, renovable por concurso.



SEMINARIO SOBRE DERECHOS HUMANOS.

El 22 de junio finalizó el Seminario «Globalización y Universalidad de los Derechos Humanos en la Sociedad Chilena», que se efectuó semanalmente en la Academia, desde el 21 de abril, con gran asistencia de público.

En el grabado superior, los panelistas del tema SEGURIDAD CIUDADANA Y DERECHOS HUMANOS, en la sesión del 19 de mayo: el diputado Juan Bustos, la socióloga



Loreto hoecker, el sociólogo Alejandro Tsukame y el abogado Nelson Caucoto. En el grabado inferior, los panelistas del tema POBREZA, EXCLUSION Y DERECHOS HUMANOS, ECONOMICOS Y CULTURALES, en la sesión del 25 de mayo: el sociólogo Ernesto Ottone, el economista Raúl González y el economista Hugo Fazio.

CURSO DE DOCENCIA Y TALLERES DE EXPRESION

La Unidad Pedagógica, a cargo de la Directora de la Maestría en Investigación Educativa, Mirtha Abraham, se encuentra realizando varios talleres, en el marco de las llamadas actividades remediales, y un curso de Docencia Universitaria.

En los tres talleres de expresión oral y escrita y en los tres talleres de matemáticas,

participan alumnos de los primeros años de las diversas carreras existentes en la Academia. Los talleres de expresión oral y escrita están bajo la responsabilidad de la profesora Irma Pavez y los de matemáticas son dirigidos por la profesora Carmen Guzmán. Participan asimismo Emilio Yovane y Cristian Cancino.

Los talleres y el curso de Docencia Universitaria (Metodologías de Enseñanza y Evaluación de Aprendizaje) finalizarán a mediados de julio.

La Unidad Pedagógica depende de la Dirección Académica de la Universidad.

CHARLA RELATIVA A LA SOBREPRODUCCION DE COBRE

El economista Orlando Caputo, del Centro de Estudios Transnacionales (CETES), dio una charla sobre "La sobreproducción de cobre y su impacto en la economía nacional", en la Escuela de Administración Pública, que dirige el profesor Luis Romero.

PROTESTA POR INTERVENCION POLICIAL EN SEDE DE FASIC

El Director Académico de nuestra Universidad, Juan Soto, envió una carta de protesta al Ministro del Interior, Raúl Troncoso, por una violenta intervención de la policía ocurrida en la sede de la Fundación de Ayuda Social de Iglesias Cristianas (FASIC), institución fundante y miembro de la Academia.

La intervención estuvo a cargo de efectivos de las Fuerzas Especiales de Carabineros, quienes intentaban detener a tres estudiantes que momentos antes habían ingresado a la sede de FASIC, en Manuel Rodríguez 33, tras haber participado, presuntamente, en una manifestación.

La misiva señala que el Secretario Ejecutivo de FASIC, Claudio González, "fue objeto de

agresiones por parte de los efectivos de Carabineros, consistentes en golpes, puntapiés y empujones, por la sola circunstancia de intentar proteger la integridad física de los jóvenes".

Soto hace presente al Ministro, además, que la acción de Carabineros en el FASIC no constituye un hecho aislado y recuerda el asesinato del estudiante David Menco ocurrido en Arica, durante manifestaciones universitarias para respaldar sus demandas.

Asimismo, le recuerda que "ya va a ser un año que nuestra Universidad debió sufrir la pérdida de su alumna de Danza Claudia López, herida a bala por la espalda en la noche del 11 de septiembre de 1998 y que, hasta la fecha, aún no se logran establecer las responsabilidades correspondientes. No podemos olvidar las circunstancias de su muerte: incidentes que eran reprimidos por efectivos de Carabineros, al igual como sucedía en Arica".

INTERESANTES MATERIALES EN LA "REVISTA DE LA ACADEMIA"

El número 4 de la Revista de la Academia, actualmente en circulación, incluye interesantes artículos y estudios sobre variados temas.

La publicación está a la venta en la Biblioteca de la Universidad. Para los estudiantes tiene un valor especial: \$ 1.500 el ejemplar.

Los temas

El número 4 se abre con el artículo de Kathya Araujo "El erotismo de Gerges Bataille visto desde el psicoanálisis", donde presenta una lectura crítica de este autor desde la perspectiva de la obra de Jacques Lacan, señalando al mismo tiempo la cercanía de ambos pensadores, particularmente su común interés por lo que constituye "un más allá del lenguaje".

Enseguida, José Bengoa en "De bodas, viajes y tortas. Nuevas perspectivas y debates acerca de la relación entre modernidad e identidad en América Latina", se refiere a tres aspectos de la modernidad en nuestro continente: su origen, sus etapas y las características que ha adquirido en los distintos momentos de su historia.

En "Espacio público, sentido común y conflicto político en Chile", José Fernando García, en polémica con el historiador Alfredo Jocelyn-Holt, sostiene que en Chile el proceso de

modernidad se aleja del modelo europeo, ilustrado o emancipario, centrado en la formación de un espacio público dialógico. En nuestra historia -afirma- el espacio público tendría la característica de ser un simulacro y correspondería, más bien, a una comunicación distorsionada.

"La ciega de nacimiento" de Iván Trujillo es un estudio del estatus de la vista y su relación de subordinación al discurso, desde Aristóteles a Gadamer y Ricoeur, pasando por San Agustín y Tomás de Aquino, gesto filosófico que tapó una y otra vez sus ojos diciendo su deseo de ver. Alejandro Tsukame en el "Consumo de drogas en busca de sentido" explora las posibilidades de un manejo social del uso de las drogas, a partir de la constatación de la existencia de pautas de uso controlado y con sentido de ciertas sustancias.

La publicación incluye dos tesis conducentes al grado de licenciatura en Sociología y Antropología, respectivamente: "La 'calle' y la 'cana' en el 'infierno'. Producción de sentidos en la cultura juvenil delictual", de Nicolás Gómez, y "El castellano en Ponotro. Usos y valoraciones de una lengua impuesta", de Rodrigo Herrera, ambos estudiantes de la Universidad Academia de Humanismo Cristiano. Luego, Viviana Manríquez presenta su investigación "Identidad e identidades. Una aproximación desde la etnohistoria a las identidades de las poblaciones indígenas del Partido del Maule en los siglos XVI y XVII".



Suscriben el acuerdo, el Director de Radiobus, Daniel Ramírez y el Rector de la Academia, José Bengoa. Aparece, además, Sergio Vargas, Director de Administración y Finanzas de la Universidad.

ACUERDO DE COOPERACION ENTRE LA ACADEMIA Y RADIOBUS

Nuestra Academia y la Empresa Sociedad de Innovaciones Tecnológicas (INNOTEC-Radiobus) establecieron un convenio de cooperación para trabajar en aspectos relacionados con la docencia, investigación y extensión en el campo de la radiotelefonía y la formación de profesionales en esa área.

El acuerdo fue suscrito por el Rector de la Universidad, José Bengoa, y el presidente-director de Radiobus, Daniel Ramírez, ante la presencia del Director de Administración y Finanzas de la Universidad, Sergio Vargas, y la Directora de Periodismo, Irene Geis.

Mediante el convenio, la Universidad se compromete a otorgar tres becas completas a tres funcionarios de la emisora Radiobus para que ingresen a la Escuela de Periodismo u otras carreras que imparte la Academia y obtener el título correspondiente.

La empresa INNOTEC S.A., por su parte, se compromete a difundir a través de Radiobus la imagen corporativa de la Universidad o de algunas de las carreras que imparte en la programación diaria que se transmite para la locomoción colectiva.

Asimismo, la empresa INNOTEC S.A. ofrecerá cupos para la práctica de los alumnos de Periodismo de la Universidad.

En el marco del acuerdo, la Escuela de Periodismo y Radiobus buscarán otras formas de integración y cooperación mutua en el ámbito de la docencia, la investigación y la asesoría.

GRUPO DE ESTUDIOS EN ESCUELA DE PSICOLOGIA

En la Escuela de Psicología de la Academia comenzó a funcionar un grupo de estudio de temas relacionados con el modelo post-racionalista en psicología del Dr. V. F. Guidano, de nacionalidad italiana.

El grupo está conformado por alumnos de 5º año de la carrera y por egresados

tanto de la Academia como de la Universidad del Desarrollo.

Su duración se ha previsto hasta el inicio de las vacaciones de invierno. Probablemente podría formarse otro grupo en el segundo semestre si acaso existe suficiente motivación por parte de los alumnos.

Los interesados pueden dirigirse a la profesora de la carrera Susana Aronsohn o los alumnos participantes.